

葡萄熟了!郓城县乡村葡萄节串起振兴产业链

郓城县唐庙镇第二届葡萄采摘节启幕

通讯员 苏亚 崔如坤 菏泽报道

秋阳泼金，葡萄飘香。9月25日，郓城县唐庙镇胡庄村人声鼎沸、笑语盈盈，第二届葡萄采摘节在此热闹启幕。葡萄园内，翡翠般的阳光玫瑰缀满藤架，手持剪刀的游客穿梭其间；种植户马乃军当众用测糖仪测量葡萄，引得围观者欢呼。村文化广场上，种植大户、演员与十里八乡的村民共聚一堂，共同见证一颗小葡萄如何变身乡村振兴的“黄金果”。

藤蔓里结出“致富金串”

“上糖度22！咬一口真赛蜜糖！”胡庄村种植户马乃军在直播镜头前掰开饱满的果肉，晶莹汁水顺着测糖仪流淌。今年他的60亩葡萄园亩产突破6000斤，比去年多出1000斤。

据了解，这是接续帮扶与科技力量的双重支撑——2020年，这里挂牌山东省农科院智慧葡萄示范园区；2021年9月，省农科院“三个突破”工作组进驻郓城，派出葡萄栽培专家陈迎春团队现场指导，为胡庄村量身定制阳光玫瑰葡萄的病害年历、管理年历，通过物联网设备实时监测土壤墒情，每月驻点教授梳果套袋等关键技术。如今帮扶团队虽已离开，但实用技术却在这片土地扎下了根。



问起增产又保甜的秘诀，马乃军引着人走到地头一排蓝色储罐前，拧开开关，混着蚯蚓粪的水肥便通过滴灌带精准送达每一株葡萄根部。“前几年靠专家指导，这几年我们也摸出了门道。一亩地施五到六方蚯蚓粪，既提了果子甜度，又养肥了土壤；每串果穗还严格控制在60粒，确保颗颗都是精品。”

“好葡萄是‘管’出来的，好日子是‘算’出来的。”在葡萄园附近的恒温仓库里，工人们正将分拣好的葡萄装入礼盒。据胡庄村党支部书记胡宣峰介绍，村里采取“党支部+合作社+基地+农户”的经营模式，推行统一供苗、统一技术、统一管理、统一防治、统一销售的“五统一”标准，目前

还在积极申请农业部“全国名特优新农产品”认证。“即便现在阳光玫瑰市场相对饱和，按每斤5元左右的市场价算，除去人工、农资、地租，亩均效益仍能达到1万元左右。”

汉服游客遇见乡土风情

葡萄架下，几位身穿汉服的姑娘正忙着采摘打卡。“今天从网上刷到胡庄的葡萄节开幕了，特意约朋友来采摘，没想到这儿不仅果子甜，景色还这么出片！”00后游客刘如馨将刚拍的采摘视频发到社交平台，并配文“把秋天的甜蜜装进相册”。

节庆现场的舞台上，一场热闹的乡土文化秀正精彩上演。

“要把葡萄节办成乡亲们自己的节日！”唐庙镇党委书记任汝尊在开幕式上说道，他肯定了胡庄村以葡萄产业带动乡村发展的亮眼成绩，也描绘了全镇聚焦特色产业、推动乡村振兴的美好蓝图。

随后，“人居环境整治先进村”“纳税贡献先进单位”“好媳妇好婆婆”代表依次上台领奖，台下村民掌声热烈。“平常志愿帮村里老人交社保、给老人理发，他们开心，我也开心……”36岁的李明月是本次上台领奖的“好媳妇”之一，大学毕业后果断返乡，日常与婆婆、奶奶共同生活，是村里出了名的“热心肠”。这方水土滋养的，不仅是挂满枝头的甜蜜果实，更是浸润人心的文明乡风。紧接着，山东梆子、琴书、戏曲、歌舞等文艺展演轮番登场，将现场气氛推向高潮。

甜蜜里串起“振兴链条”

葡萄节的热闹不止于采摘——义诊摊位前，医护人员耐心为村民测量血压、解答健康疑问；科技下乡展台旁，农业技术员忙着向农户发放种植手册；就业解读专区内，人社部门工作人员细致讲解最新就业扶持政策；文明乡风宣讲台边，志愿者用接地气的语言传递文明理念；人大代表接待点上，代表们认真记录村民的意见建议……一个个特色摊

位，把知识和服务“送”到群众身边，让葡萄节成为惠及民生的“便民节”。

胡庄村的葡萄产业成功，也点燃了周边村镇发展特色农业的热情。邻镇村民张建国专程赶来“取经”：“听说他们合作社既包技术又包销路，我打算把家里5亩地全改种葡萄！”如今，唐庙镇已依托胡庄形成近千亩葡萄产业带，带动12个村发展设施农业，让“甜蜜经济”惠及更多农户。

“跟朋友一起来的，这里的葡萄品相好、口感好，刚才还尝了农户自己酿制的葡萄酒，味道很不错，后续我们想进一步对接合作。”来自河北保定的采购商王女士说，这次来不仅找到了优质货源，还看到了葡萄产业的更多可能性。

“一方面推进品种升级，引进中霖红颜、妮娜皇后等高端品种，构建早中晚熟搭配的多元化种植体系；另一方面延伸产业链条，规划建设冷链仓储、果品深加工基地，开发葡萄汁、葡萄干等高附加值产品。”任汝尊介绍说，通过持续深耕葡萄产业，让更多群众在家门口增收致富。

近年来，郓城县立足资源优势，大力调整农业产业结构，鼓励支持新型经营主体带动农民就业增收，培育了果蔬、中药材、食用菌等特色产业，其中水果面积3万亩，蹚出了一条特色种植富民强村的新路径。

“粉红馨爱·重塑美丽”公益项目山东菏泽站启动

时海彬

通讯员 张园 魏然 菏泽报道

9月29日，“粉红馨爱·重塑美丽”公益项目山东菏泽站启动仪式在菏泽市立医院举行。该项目由中国妇女发展基金会、爱慕公益基金会、山东省妇女儿童发展基金会共同实施，旨在提高社会对乳腺癌术后女性的关注，助力“健康中国母亲行动”深入开展。

菏泽市妇联党组成员、副主席李荷玲主持启动仪式，爱慕公益基金会秘书长齐霞，山东省妇女儿童发展基金会秘书长赵红，菏泽市妇联党组书记、主席李雪英，菏泽市立医院党委副书记、院长叶永强等领导嘉宾出席，各县区妇联负责人、志愿者、受助妇女代表及医院医务工作者共同参与，见证项目落地。

仪式现场，多项公益举措同步落地：爱慕公益基金会向山东省妇



儿童发展基金会捐赠价值21.75万元的义乳与文胸，将直接惠及500名乳腺癌术后妇女，帮助她们改善术后生活质量；中国妇女发展

基金会、中国人寿慈善基金会与山东省妇女儿童发展基金会携手，同步推进“关爱中国女性生殖健康两癌保险保障计划”，赵红秘书长代

表基金会向菏泽市40名困境“两癌”患病妇女发放20万元救助金，每人获5000元帮扶，为困境患者缓解经济压力。

受助妇女代表现场分享抗癌经历与心声，其面对疾病的坚强意志和乐观心态打动了在场每一位参与者，传递出温暖向上的生命力量。随后，与会领导共同上台启动项目，标志着“粉红馨爱·重塑美丽”公益行动在菏泽正式拉开帷幕。

启动仪式后，公益服务持续推进：爱慕公益基金会秘书长齐霞为志愿者开展专业测体培训，确保后续服务精准高效；菏泽市立医院乳腺外科专家团队现场提供免费义诊，为妇女群体解答健康疑问、排查乳腺疾病，义诊结束后还为有需求的术后女性开展一对一测体，确保捐赠物资精准适配。

此次公益项目的实施，彰显了社会各界对妇女健康事业的关心与支持，将帮助更多乳腺癌术后妇女走出困境，重拾自信，拥抱健康美好的生活。

编辑：王保珠 组版：皇甫海丽

分类信息

电话：18605302619

教育、医疗、企事业等职称论文发表
齐鲁晚报专版，欢迎投稿
电话：18605302619

遗失声明

★郓城欧康电气有限公司于9月25日之前使用的编号为3717250326632的法定名称章丢失，声明作废。

★山东耀冠商贸有限公司于2025年9月25日之前使用的编号为3717250096684的行政公章丢失，声明作废。

★菏泽朗声教育培训有限公司企业变更法人于2025年9月26日之前使用的原法人章（樊岩岩）丢失，声明作废。

★菏泽跃乐建筑工程有限公司于2025年9月28日之前使用的编号为3717250120161的行政公章，编号为3717250120162的财

务专用章及编号为3717250120164的法人章（陈新华）丢失，声明作废。

★郓城县华燕商贸有限公司于2025年9月28日之前使用的编号为3717250009730的行政公章丢失，声明作废。

★郓城县路路通运输有限公司于2025年9月29日之前使用的企业财务专用章丢失，声明作废。

★郝翔购买菏泽城投城市发展有限公司牡丹区分公司开发的天香居0678车位款收据丢失一张，收据号6874105金额：60000元，开据日期：2023年5月1日，以及车位使用权转让合同声明原件作废。